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Body: 15/10/5
Vsechny své vysledky rfadné zduvodnéte.

1. Nésledujici mnohocleny rozlozte na sou¢in v R nerozlozitelnych mno-
hoclenu

(a)
2t =81, 234322 —-3zx—-1, 25-1, '+ 1822
et +182% + 81, 2 + 1822 + 80,
(bonus)
481, 28-1, 25+1.
2. Nasledujici vyrazy rozlozte na soucet polynomu a parcidlnich zlomku
28 x° 1
=17 25-1" 22(2?+x+1)%

Literatura: [JV] 9.3.5, 9.3.9, 9.3.12; [IK1] 9.7, 9.7a-c.

3. Sectéte rady

Zkk+4 ZkkJrl (k+2)’ Zkk+1 k:+2)

Névod: rozlozenim racionalni funkce na soucet parcialnich zlomku do-
stanete teleskopické rady.

4. Ukazte, ze funkce
firx=2r4+ V42 +249, forx— 2+ Vax?+x+ 09,

jsou monotonni na svém definiénim oboru (ktery je roven R). Dale na-
leznéte funkce k nim inverzni (pfedpis i defini¢ni obor) a vypoctéte
derivaci obou funkei a funkei k nim inverznich.

Névod: pfi hleddni inverzni funkce fesite rovnici f(z) = ¢ s nezndmou



x a parametrem t. Rozmyslete si, jak byste postupovali pfi feSeni rov-
nice s konkrétni ciselnou hodnotou ¢ a postupujte obdobné. Vyjde vam
jeden koten, proto inverzni funkce existuje. Dejte pozor na to, ze jste
pri feseni rovnice umocnovali, proto nemuzete z vysledku mechanicky
urcit defini¢ni obor inverzni funkce. Tento definiéni obor muzete ziskat
napiiklad vypoctem limit funkce f v obou nevlastnich bodech.

. Pro f3:2x— m a funkce f1, fo z ptedchoziho piikladu vyjadrete

vyrazy fa(fi'(t)), f3(f5'(t)) jako racionalni funkce proménné ¢.

Névod: = f;(t) je ekvivalentni s t = f,(x) a to je totéz jako t =

2r++v/4a2? + x + 9, tedy plati f3(z) = t—12:c atedy f3(f; () = t72f11,1(t).

. Pro funkci f proved'te totéz jako v piikladu 4 s tim rozdilem, Ze navic
urcite definiéni obor funkce f.

/15—«
: —> .
U x+ 2

Déle do /(5 — x)(x + 2) dosad'te z = f~1(¢) a vysledek upravte do
tvaru racionalni funkce.

Navod: uvédomte si, ze plati /(5 — z)(z + 2) = |z + 2|,/ 252.

. Totéz jako v piikladu 4 pro funkce

T
g1z tgs, v (—m,m), G T tgx, T € <—§,§>

Déle vyjadrete sinz a cosz jako racionalni funkce proménné ¢ = g (x)
a sinz, sinw cos  a cos? z jako racionalni funkce proménné t = g,(x).

Névod: jedno z moznych odvozeni pro g; najdete v [JV] 9.3.19, jiné

dostanete ze vztahi (tg %)2 = 12 ging| = /1 —cos?z. Pro g
1 _ sin®a4cos’z 1+ sin® x

cos? x cos? x -

pouzijte vztah

cos?z”



